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EE.PEE.200 Séhkokoneet J. Bastman
Tampereen yliopisto Tentti 24.2.2022

Tentissé saa kdyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta. Paperin saa viedd mukanaan,

1) Vastaa seuraaviin kysymyksiin (12 p)

a) Mité tarkoittaa késite kiddmikerroin?

b) 50 Hz verkkoon liitetyn tahtikoneen nopeus on 60 r/min. Kuinka monta napaa koneessa on?

¢) Miten oikosulkumoottorin nopeutta voidaan s#itds, jos taajuusmuuttajaa ei ole kiytetts-
vissd?

d) Jos oikosulkumoottorin kuormitusta kasvatetaan hitaasti, niin mité tapahtuu koneen jitts-
mélle?

e) Miksi tahtikoneiden kdynnistdminen on hankalampaa kuin epétahtikoneen?

f) Mité tarkoitetaan késitteelld aksiaalivuomoottori? Esitd jokin sovellutuskohde.

g) Selosta miten Kone Oy:n kehittimi Ecodisc-moottori on toteutettu?

h) Esité tasavirtakoneiden osalta esimerkiksi piirroksin miten eri tavalla magnetoidut koneet
eroavat toisistaan?

2) Oikosulkumoottorin kilpiarvot ovat: nimellisteho 15 kW, nimellisjannite 400 V, nimellisvirta
28 A, tehokerroin 0,82 ja nimellinen pydrimisnopeus 1470 r/min. Laske moottorin
a) hydtysuhde
b) loisteho
¢) nimellinen vdintdomomentti
d) jattdméan suuruus

3) Kuvan 1 mukainen umpinapainen tahtigeneraattori (S, =25 MVA, Un = 10 kV, x4 = 120 %)
syottdd jaykkddn verkkoon 3-v. tehon P = 15 MW ja cos@ = 0,9kap. Jdykén verkon jinnite on
U= 10,5 kV. Koneen kyllastysti ja resistanssia ei oteta huomioon.

a) Laske generaattorin 1dhdejdnnite E,rja verkkoon sydtetty loisteho
b) Magnetointia lisdtdsn 40 %:ia ja voimakoneen teho pidetddn samalla vakiona. Laske gene-
raattorin uusi ldhdejdnnite E,rja loisteho.
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Kuva 1. Umpinapainen tahtikone liitettyn4 jaiykkéidn verkkoon

jatkuu seuraavalla sivulla
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4) Tarkastellaan avonapaista tahtikonetta
a) Mité jaykkddan verkkoon liitetyn avonapaisen koneen pitdtehon lausekkeen jalkimméiinen
termi kuvaa?
U-E X,

-X
P=—_"Y&ns + ——"-U2sin(25)
X, 2X,X

a2y
b) Avonapakoneen nimellisarvot ovat: Sp =250 MVA, Un=20kV, x4 =150 %, xq =120 %, .
Kone syottds jaykkddan verkkoon, jonka jannite on 21 kV pétdtehon 220 MW ja tehokerroin
cos® = 0,9%nq. Laske koneen virta.
¢) Selosta tekniikka miten saat b-kohdan virran jaettua d- ja q-akselin komponentteihin?
d) Laske d-akselin ja x-akselin vilinen kulma.
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Muutama yhtilo

Vaihtovirtakoneen kddmityksiin indusoituva ldhdejénnite
27 ~ ~

E=—/—k, =4,44k,,
\/'2': W ‘]7\[ ¢ fN ¢

missd  k, kddmikerroin
f taajuus, Hz

N k#dmin kierrosluku

g; magneettivuon huippuarvo, 7

Avonapakoneen yhtilsitd £, ja U ovat pidjinnitteiti.

E,=U+3-jX,1,+\3 jX,1,

Jaykkédn verkkoon (jannite U) liitetyn avonapakoneen pétd- ja loisteho

. X, -X
P= Ysing + —L_2.7? sin(26)
X, 2X,X,
U-E 2
O=—%coss- v -(Xd+Xq—(Xd—Xq)~cos(25))
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